ASSEMBLÉES GÉNÉRALES DES ETABLISSEMENTS SCOLAIRES DE BOBIGNY

des mardi 9 février 2010 et mercredi 10 février 2010

A Bobigny, nous, enseignants des écoles Cachin et Marie Curie, des collèges Timbaud, Semard et Delaune et du LEP Costes, en grève et non grévistes, exigeons le retrait des réformes en cours dans l'éducation nationale.

Nous dénonçons:

· la disparition de la formation initiale et continue par la mise en place de la réforme de la masterisation.

· la politique éducative du gouvernement, avec 50 000 postes supprimés depuis 2007 et 30 000 suppressions prévues d'ici 2012, alors que 45 000 élèves supplémentaires sont ou seront scolarisés pendant cette période. Les impacts de cette politique sont :

· le recours à des personnels de plus en plus précaires et de moins en moins formés (embauche d'étudiants non formés sur la base de 108 heures) ;

· la pénurie de personnels formés et titulaires remplaçants dans le premier et second degré (plus de la moitié des absences non remplacées à Bobigny dans le premier degré) ;

· la surcharge des classes  accompagnée d'un nombre croissant d'élèves en difficulté 

· la disparition progressive des RASED (suppression de 3 000 postes nationalement, 5 postes en moins à Bobigny) légitimée par la mise en place de l'aide personnalisée ;

· la disparition de toutes les petites sections de maternelle et la mise en place progressive des jardins d'éveil payants à la place des écoles maternelles ;

Nous exigeons :

· L'arrêt immédiat des suppressions de postes, la restitution des 50 000 postes supprimés et la création de postes statutaires nécessaires au bon fonctionnement de l'école publique (au minimum 450 postes sur la Seine-Saint-Denis) ;

· Le retrait des réformes sur la masterisation ; 

·  Le retrait des réformes du lycée et de l'orientation (suppression des COP);

· L'ouverture immédiate de la liste complémentaire.

Rejoignez-nous dans la lutte et dans la grève.

· Informons parents et citoyens car cette lutte est aussi la leur ;

· Construisons ensemble un rapport de force en notre faveur pour obtenir de notre administration la satisfaction de nos revendications.

Enseignants, parents, venez nombreux

à l'Assemblée Générale premier et second degré de la ville de Bobigny

Lundi 15 février 2010 à partir de 17h 30

à la Bourse du Travail de Bobigny
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